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Döntsön a nemzet! -*Vqnv\
x TftF

1912’ junius 4-e óta olyan dolgok tör­
ténetek a magyar parlamentben és oly 
események a világpolitikában, hogy 
csak a legnagyobbfolui elbizakodottság 
és önhitség kell abhoz, bogy a felelős 
tényezők mindezt a nemzet megkér- 
deztetés nélkül merjék elkövetni, hogy 
a külpolitikai eseményekkel szemben 
merjenek állást foglalni. A hires no­
vember 18-tól a júniusi államcsínyt az 
különbözteti meg, hogy akkor helyén­
valónak és szükségesnek látták a par­
lamentarizmus látszatának megmentése 
kedvéért a nemzetre apellálni. Amit 
most elkövettek, s annak nyomában 
állandósul! krízist természetes állapot 
mik akarják feltüntetni az alkotmány- 
rombo'ásért felelős faktorok és a nem­
zet részéről egy hírhedt korrupt vá­
lasztáson megadott mandátumukra hi­
vatkoznak, amely a törvénytelenségek 
bázisául szolgált volna. A belpolitiká­
ban a legnagyobb zavar, felfordulás 
alkolmány és törvényellenes állapod 
uralkodik, amelybe való kibontakozásra 
sehol egy kezdeményezést, iránymeg­
jelölést a kormány részéről nem lát­
hatunk. Élet-halál küzdelemben áll 
egymással szemben a kormány tábora 
és az egész szövetkezett ellenzék, az 
utóbbi a parlamentnek egy tekintélyes 
része, amely a választások statisztikája 
szerint az igazi magyarság, s az egész 
nemzet többségét képezi. Megdöbbentő 
cinizmussal hirdeti a kormány és tá­
bora, hogy amit tett, azt az alkotmány 
és törvényes rend megmentése végett 
követte el; holott épen ellenkezőleg, 
minden tényével nemcsak megcsufol- 
ták ennek az országnak az alkotmá­
nyát és törvényeit, de azok szentsé­
gének erejébe vetett hitet is megren­
dítették.

Homlokegyenest ellenkező népfel­
fogás áll itt egymással szemben, a 
melyben itélöbiró egyedül a nemzet 
lehet Nemcsak vétkes könnyelműség, 
de egyenesen ennek az országnak je­
lene és jövője ellen irányuló merény- 
soha helyre nem hozható bűn, ha 
ezen az utón a kormány és tábora 
meg nem áll és kérdést nem intéz a 
nemzethez az iránt, hogy akarja-e kö­
vetni ezen az utón, vagy haltól kiált 
annak a pretoriánus harcmodornak, 
melynek bizton megjósolható vége en­
nek az országnak megmételyezése és a 
magyar nemzetnek végromlása lenne.

Döntsön a nemzet, kívánják egy, 
értelmüleg az összes ellenzéki vezér­
emberek, és kívánja ennek az ország­
nak minden függetlenül gondolkodó és 
a nemzet jövőjéért aggódó polgára 
döntsön annál is inkább, mert azoktól 
akik ilyen szentségtörö munkára, ilyen 
államcsíny elkövetésére kaphatók vol­
tak, nem lehet várni, hogy olyan iga­
zán demokratikus választói reformot, 
amoly a nemzet jövőbeli boldogulására 
6s fejlődésére szolgálhat.

1'A Ám döntsön a nemzet egy újabb 
AVálasztáson és pedig mielőbb, de le­
gyen az a választás olyan, amelynek 
eredményét, bárkire üssön is ki az 
kedvezően, avagy kedvezőtlenül, meg­
nyugvással és feltétlen tisztelettel ak­
ceptálja az egész országos közvéle­
mény.

Feltétele pedig ennek, hogy azon 
a választáson szabadon és függetlenül 
nyilvánítsa akaratát és meggyőződé­
sét még az a mai kontingentált és 
szakkörre szorított választóközönség 
is, melynek józansága és hazafias be­
látása — ha ment lesz ez a választás a 
korrupciótól és erőszaktól, terrortól — 
fogja találni azt, a helyes verdiktet, a 
melyet az eléje lárult helyzet mérle­
gelése és becsületes megítélése alapján 
hoznia kell.

De végül regenárli kell a parla­
mentet és egy uj választás tisztitó I ti­
zén átvinni a magyar politikai közéle­
tet azért is, mert nagy történelmi át­
alakulások idejét éljük, amikor nem 
lehet többé középkori módra kormány­
zási jeligéül választani, hogy döntünk 
és uralkodunk ha kell nélkületek, sőt 
ellenetekre is.

Döntsön a nemzet, kívánja az 
egész ország közvéleménye. Döntsön 
egy tiszta, törvényes választáson, s 
ezzel szemben áll a kormány és tábo­
rának fennhéjázó gőgje, hogy a nem­
zet már döntött, aminek állítása annál 
nagyobb hipokritas, mert tudják na­
gyon jól, ha a nemzet ítéletre felhiva- 
tik és dönteni fog, ez a verdikt a kor­
mány és pártjára súlyosan elítélő és 
megsemmisítő lesz.

Városi rendes
— közgyűlés.

Székelyudvarhely r. t. város képv. tes­
tületé f. évi november 21-én tartotta ez évi 
őszi rendes közgyűlését Gotthárd János pol­
gármester elnökletével, sokkal kevesebb ér­
deklődéssel, mint amennyit az ügyek fontos­
sága megkívánt volna.

Napirend előtt felszólalás nem történt, 
hanem a polgármesteri jelentéssel kapcso­
latosan Hlatky Miklós a városi szabályozási 
terv elkészítését sürgette.

A tárgysorozat első pontját a polgár- 
mesteri jelentés képezte, melyben a polgár- 
mester — tekintettel az év végén megejtendő 
választásokra — nemcsak fé'évi jelentését 
tette meg, hanem 8 évi munkálkodásának ered­
ményéről akart beszámolni, melyből azonban 
a képv. testület annak eredménytelenségéről 
győződött meg ; mert hiszen a kis áldozatok, 
melyeket az idő feltétlen megkívánt és a fel­
sőbb hatóságok sürgettek, meg kellett hogy 
legyenek. Egyes kis hidak : mint a Kerenczy 
István előtti, a Gergely Ferenc-féle sósfürdö 
Ind, már annyira rosszak voltak, hogy tovább 
halasztani nem lehetett. A katonai szekér- 
szil), a katonai barákák stb. mind felsőbb 
rendeletre építtettek s miből ? Kölcsönből és 
pótadóból! Nem pedig a tisztviselők által te­

remtett jövedelemből. A kőkereszt-téri és az 
uj törvényhatósági hid építése pedig leglte- 
vésbbé a tanács, a polgármester érdeme.

Azok az elavult szabályrendeletek, me­
lyeket 8 év alatt felfrissítettek, még semmi 
hasznot nem hajtottak s a legfontosabbak — 
minta vámtarifa és építési szabály rendelet — 
pedig vissza lettek adva, mert nem jól, nem 
a város viszonyaihoz alkalmazva lettek más 
szabályrendeletről lemásolva s talán csak 
évek múlva láthatjuk azokat jogerőseknek, 
mert ha úgy lesznek tovább is 3—6 hóna­
pig a fiókban tartva, mint eddig, nem sok 
reményünk lehet azoknak hasznos intézke­
déséig egyhamar élvezni.

A jövő terveire vonatkozólag nagy 
reményeink nem lehetnek, hiszen a vízveze­
ték ügye már elmúlt, egy éve pihen. A vá­
rosi major tervét és költségvetését pedig, 
megakárja csináltatni, holott a képviselő tes­
tület arra már 3 évvel ezelőtt utasította a 
tanácsot s azt nagyon szépen Bodó Ferenc 
el is készítette, miről biztos tudomásunk 
van, de figyelemre som méllalva feküdt 
a levéltárban. Vagy erről polgármester urnák 
nincs tudomása, avagy elfeledte? Nem csoda, 
hiszen ez 3 évvel ezelőtt, nagyon régen volt, 
mikor épen polgármester ur volt annak ellen­
zője, ugyanazon okoknál, melyekből most 
— többek unszolására — megakarja csinál­
tatni. Jó lesz azt a tervet elővenni és át­
nézni, mert az nagyon ügyes és csak a költ­
ségvetést kell rövidíteni a mai változott vi­
szonyokhoz mérten. Nem tudjuk, hogy dol­
goznak a tanácsban, ha nem tudják holnap, 
hogy ma mit dolgoztak. így nem csoda, ha 
előbbre menni nem tudunk s egy drágán fi­
zetett mérnökünk egy I avi nagyfoutosságu 
munkájáról nem tud a főnöke.

A polgármesteri jelentést tudomásul véve 
az újonnan elkészített szervezeti és ügyviteli 
szabályrendeletet kiadták Dr. Válentsik Fe­
renc, Soó Gáspár, Hlatky Miklós és a tiszti 
ügyészből álló bizottságnak felülvizsgálás 
végett s elhatározták, hogy azt egy külön 
közgyűlés tárgyául kitűzik.

A hitósági bizonyítványok kiállításá­
ról alkotott szab. rend. kihirdetését, úgy szin­
tén a városi major létesítése iránti előter­
jesztést is tudomásul vették

A tímár vásárcsarnok kicserélését a vá-. 
ros tulajdonát kepező szegletházzal Papp Z 
József nem tartotta a város érdekében álló­
nak, mivel az nagyobb értéket képvisel s 
annak értéke a piactér rendezésével megnő, 
jövedelme emelkedik s igy nem járult hozzá. 
Dr. Sebesi és Válentsik Ferenc szerint a vá­
ros érdekében áll a csere, de a aposabb tár­
gyalás végett levették a napirendről.

A szíjgyártó árucsarnok megvételét a 
a piac rendezés céljára 1,500 K. vételárban 
elfogadták, úgyszintén a Szabó Ferencczel 
3000 K.-ban kötött bérbeli szerződést is a 
városházára és a Klein Zsigmonddal kötött 
szerződést 701 K. bérösszegben elfogadta.

A szegény,- tisztviselői nyugdíj,- kövezet 
vám- alap, az önkéntes tűzoltó egylet és az 
l913. évi közmunka összeírását és kivetését 
változatlanul elfogadta a közgyűlés és a 
sétatér alap 1913. évi költségvetését pedig 
azzal fogadta el, hogy a városi kertész havi 
40 K. fizetését 50 K.-ra emelte.
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A városi közii I up 1913. évi költségveté­
sénél Dr Vúlentsik Ferenc rámutatott a költ­
ségvetés hiányos es rosszul való rendezé­
sére ; a tisztviselőket pedig ostorozta, hogy 
eszméket nem termelnek, jövedelmi forrá­
sokat nem nyitnak, mindent csak a puliidéra 
fektetnek s dacára, hogy olyan nagy a pót- 
adó, a varos közönsége semmi jót, hasznost 
nem kap, semmi kényetemben nem részesül, 
nagyobb munkára hívja fel a tisztviselőket, 
hogy alkossanak, a városi fejlesszék; a költ­
ségvetésből a családi pótlékot kihagyni in­
dítványozza és az orvost és jegyzőt a IX- 
ből a X. fiz. osztályba sorzandónak tartja; 
ugyanilyen értelemben szólal fel Dr Sobosi 
is, ki megígéri, hogy a tisztviselőket kellőleg 
ellenőrizni fogja, hogy dolgozzanak s aki 
nem teljesiti kötelességét, özzal szemben a 
legevélyi sebben fog eljárni, mert olyan fize­
tést kapnak most a tisztviselők, hogy azért 
egész munkaerejüket és tudásukat a varos­
nak szentelhetik; ö is a költségvetést a Dr 
Válentsik Ferenc módosításával fogadja el, 
ugyanilyen értelemben határoz a gyűlés is,

Spanyárné és Darócy Erzsi óvónők fi­
zetésrendezés iránti kérésüket elutasítják, te­
kintettel a küszöbön levő államosításra.

Darvai Ferenc illetőségét nem ismerte eb
Sándor Ignác adótiszti állását alszám- 

vevőv ó szervezte át s igy a XI. fiz. osztály­
ból a X-be sorozta.

A vágóhíd átalakítási terve és költségve­
tésével a Nikolson budapesti gyárat bízták 
meg.

A Var- és Alsó-Kossulh-ulca szabályo­
zási tervéi elfogadták, úgyszintén a borital- 
adó és szeszfogyasztási adó pótlékoknak évi 
átalány összegben való fizetésére vonatkozó 
egyezségének és a Kőkereszt-tér szabályozá­
sához a miniszter által követelt 1400 K uj 
hozzájárulást az építési és szabályozási alap 
terhére megszavazták. Ezzel a közgyűlés vé­
get ért. Hitelesítés 1912 nov. 25. d. e. 11 
órakor lesz.

A székelypuccs 1877-ben
irta: lengyelfalvi Orbán Ottó báró.

(5 folytatás.)
Zimankós, sötét, esős idő volt. 11 óra­

kor befogattam. Lovaim már jól ki voltak 
nyugodva. Pálffy Dénesné Öméltóságától bú­
csút véve, eltávoztam.

A gyeplőt magam vettem a kezembe. A 
lovak toporzékolva indultak u nak.

A falu végén felállított 12 oláh őr lel 
akart tartóztatni. Meg fogták a lovakat. Sze­
keremet megállásra kényszeriteiték. Erre én 
hirtelen ostort bontottam és a lovak közzé 
csörditettem. A következő pillanatban már a 
tizenkét oláh mind a sárba hullott, én pe­
dig utamat akadály nélkül tovább folytattam.

Gsombordnál a Maroson hidassal kellett 
átszállani, mert altkor még hidalt a Maroson 
nem voltak.

A révész nem akart keresztül vinni, 
mert a Maros a nagy szél miatt igen hábor­
gott.

A hidas a Báró Kemény Istváné volt, 
aki Csombordon lakott. Feltaláltam maga­
mat és a levesznek azt mondottam :

— Vigyen ál, mert u Báróné beteg és 
orvosért megyek Enyedre.

Az oláh kucsmáját a hóna alá csapta 
és minden baj nélkül keresztül vitt.

Mikor Enyed végére érkeztem, a rozoga 
kóberes szekér a két rossz lóval akkor dö­
cögött he Enyedre a főszolgabíró és a já- 
rásbiró úrral.

Egy kissé meghökkentem, mert ha fel­
ismernek, olt nyomban letartóztatnak.

Az ország útja Enyed végén a vasút felé 
tér le Tordának, Engem az utam Törd a felé 
vezetett. Amint a rozoga szekér túlhaladta 
a betérőt, a lovakat neki eresztettem, a bi­
zottságnak búcsút intettem, s hajnalra Had­
révbe érkeztem Miksa Imréhez.
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0 t tartózkodtam 4 napig. A második 
napon Gróf Bőszeitől küldönc jöll • hozzam, 
hogy menjek Háporlonba. Sbt találtam Szi­
lágymegyéből a kraszmii járás főszolgabíró­
ját : Nagy Domokost, egy derék magyar ha­
zafit, aki Báró Báuffy Zoltánnak összes szi­
lágymegyei birtokainak igazgatója volt.

Bán Ily Zoltántól azon utasítással jött, 
hogy engomet vigyen ki Szilágy megyébe s 
otl helyezzen biztonságba.

Nagy Domokos másnap Had révre jött, 
olt háltunk és reggel négyes fogatommal 
útra keltünk Szilágykraszrára.

Hadróvről Tordán é Kolozsváron át 
estére elértünk Nagykapusra, odavaló nagy­
birtokos Biró Györgyhöz hálni, aki nekem 
jó barátom volt.

Bnö Györgytől kora hajnalban indul­
tunk el. Bánffy-Hunyadon reggeliztünk. Delra 
Csúcsára mentünk, Erdély végpontjára.

Az ebéd és pihenés Csúcsán nagyon g 
rövid voh, mert akkor csendőrök még csalt 
Erdélyben voltak. Csúcsán volt az utolsó 
csendőr-állomás. A Királyhágón túl még a 
pandúr-rendszer állott fenn.

Este hét órári beérkeztünk Szilágy- 
krasznára, Nagy Domokos vendégszerető há­
zához.

Szerencsés megmenekülésemet a négy 
oroszhegyi telivel- székely lovam gyorsaságá­
nak és a jó hazafias isim fősei nmek köszön­
hettem.

Másnap reggel Kvasznál! felkeresett a 
pundurhadmigy és azt mondotta:

— Uram, ne félj semmitől. Mikor ne­
kem a kötelet a nyakamba akasszák, hogy 
az akasztófára felhúzzanak, akker értesíte­
lek, hogy innen menj tovább.

Krasznán voltam egy hónapig. Akkor 
az alispán figyelmeztetett, hogy Krasznáról, 
a központból nem ártana tovább menni, 
mert ottlétem már fel kezdett tűnni.

(Folyt, köv.)

Enni vagy —
vagy nem enni.

A magyar városok lakósságát valami 
csodálatos keleti fanatizmus jellemzi; a saját 
anyagi érdekeivel való nem torődömség. 
Minden városban találunk legalább tízféle 
politikai párlárnyillatot és kétszer annyiféle 
klikket, amelyeket ugyan az az anyagi érdek 
szálai fűznek össze; találunk ezenkívül egy 
csomó, a legimldvilágosabb célok elérésére 
alakult egyesületet is; de nem találunk sem­
miféle egyesülést, vagy szervezetet, amely­
nek bevallott célja lenne a közélelmezés 
irányítása, a közélelmezés mostoha viszo­
nyainak javítása.

Vájjon mi ennek az oka?
Hajlandók vagyunk azt hinni, hogy ez 

az állapot bizonyos szttggeszciónak a követ­
kezménye. Megvagyunk róla győződve, hogy 
a városok lakóssága nem tudja azt, misze­
rint a bus jobbleti-H szenderült két- vaKy 
négylábú állatoknak az emberiségre hagyott 
öröksége; hanem azt hiszi, hogy a mészá- 
i-osiparnaU nagy n költségesen drága gépek 
segélyével előállított terméke. Pedig hát a 
mészárszék elnevezés alatt ismert husgyá- 
i-aknuk az egész gépberendezése nem áll 
egyébből, mint egy fatuskóból, egy taglóból 
és egy éles késből.

Megvagyunk róla győződve, hogy a vá­
rosi lakosság nem tudja azt, hol terem a 
krumpli és a bab, hanem azt hiszi, hogy 
ezt a kél fontos élelmicikket a zöldségesko­
fák vegyi utón állítják elő. Ha a városi la- 
kósság tudná, hogy hol van a krumpli és 
bab származási helye, bizony akkor nem ri- 
mánkodnék levett kalappal a közvetítők hada 
előtt, hogy drága pénzért adjanak egy keve­
set ebből a két jelentős tápszerből.

92 szám

A városi lakósság amikor élelmiszerről 
van szó ki nem ismer nagyobb szaktekintélyt 
a sarki szatócsnál, —egy-két esztendő lefor­
gása alatt emeletes palotát épít u lakóssag 
élhetetlent« gehől.

Őszintén szólva, a közvetítők seregét a 
bolondok házain kellene csu kai ni, ha ki nem 
aknáznák a városi lakóssag naivságát, ha 
nem igyekeznének folyton jobban es jobban 
táplálni azokat a ferde felfogásokat, ame­
lyekről fentebb szóltunk. Hiszen ha ők el­
árulnák üzleti titkaikat, maguk is beállhat­
nának a koplalók közé. Ennyi áldozatkész­
ségei nem várhaiunk tőlük. De már annyit 
elvárhatunk, hogy minden városban akadjon 
egy-ket okos, önzetlen vezető ember, aki 
felnyissa a lakósok szernél, s megértesse 
velük, hogy minden élelmiszer legjobb s leg­
olcsóbb beszerzési forrása: a termelő.

Sajnos, kevés városban fog akadni ilyen 
okos és önzetlen ember. Ott, ahol akad, bi­
zonyosan hamar létre jön a hatósági ellen­
őrzés alatt álló élelmiszer beszerző vállalat, 
vagy ha ez nem is, alakul a lakosok köré­
ben hamarosan egy egyesület, amely köz­
vetlenül a termelőktől szerzi be az élelmi­
szereket » minden nyerészkedés nélkül jut­
tatja el azt a fogyasztó közönséghez.

Ott, ahol sehogy sem akarnak a tév­
eszmék, a ferde felfogások légköréből kinyie­
kéin!, siessen a falvak népe a városi lakos­
ság segítségére. Beszéljenek össze a falvak 
gazdái, hogy ők kötelezik magukat bizonyos 
élelmiszerek termelésére; aztán küldjenek 
depulációt a legközelebbi város gazdasági 
tanácsához és ajánlják fel a termelt élelmi­
szeri. Jelentsék ki, hogy ők többé a közve­
títőkkel nem akarnak szóba Allani, hanem 
csakis a fogyasztókkal; nyújtson rá módot a 
város, hogy a közvetlen érintkezés létrejö­
hessen.

Tisztelt városi lakóss’g, most már nem 
ér semmit a sopánkodás, nem ér semmit a 
hamleti tépelödés.- „enni, vagy nem enni", 
most már lenni kell. Az alvó szemeknek fel kell 
nyilniok, detronizálni kell az eddigi élelme­
zési szaktekintélyeket s újat kell helyettük 
választani, a szervezkedésben rejlő hatalmas 
erőt. A termelőkön nem fog múlni a dolog. 
Azok boldogok lesznek, ha jövőben nem kell 
szóba állniok azzal a szipolyozó haddal, a 
mely ugyan úgy szívta az ő vérüket, mint a 
fogyasztókét. A becsületes termelőnek a be­
csületes fogyasztóval való baráti kézszoritása 
az egyetlen eszköz arra, hogy a közélelme­
zés mostoha viszonyain valamiképen segít­
sünk. Itt a legfőbb ideje annak, hogy ön­
tudatos, célravezető munkához fogjanak nem­
csak a termelők, akikben erre meg van a 
jóakarat, hanem a fogyasztók is, különösen 
a városok lakossága.

Elkésett őszi vetések.
Az idei abnormis esztendő ugyancsak 

megviselte gazdáinkat. Hónapokon át nem 
végezhetnek semmiféle rendszeres munkát. 
Legtöbb helyen a talaj télnedvessége miatt 
az őszi hónapokban szántani egyáltalán nein 
lehetett. A cukorrépa kiszedetlenül van meg 
s a — hol részben ki tudták szedni, ott sem 
lehetséges annak elszállítása. Tavasziak alá 
szántva még nincsenek s az őszieket most no­
vember hó folyamán vetik ott, a hol lehet­
séges. De különösen Erdélynek egy jelenté­
keny részében annyira át vannak ázva a 
szántóföldek, hogy ökör nem léphet rá el- 
sülyedés nélkül. Ilyen körülmények között 
nemcsak ogy pár százezer kát. holddal, do 
tán egy pár millióval is kevesebb lesz, az„ 
őszi vetés 'mint szokott lenni. S nagy kér­
dés, hogy az elvetett területek is adnak-e 
termést vagy sem. Az idő már november 
elején oly hüvösvod, hogy a novemberben el­
vetett ősziek kikelése és fejlődése kérdéses, 
annyival is inkább, mert a talajban túl nagy 
mennyiségű viz van, a melynek meg fagyása 
megrongálja, összesziiggaljti a még lul gyenge 
gyökérzetet és megakasztja a fejlődési.
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Háziiparunk alkonya.
Az egyik nagyobb allii'di városban ke­

rámiai ipartelepet lélesitettek. Magyaros 
sli'usban log dolgozni a gyár, magyar ipai- 
miivószek lesznek az élén és a salangosan 
cifrázóII élénkszinü motivumok, amilyeneket 
eddig csak ócska selyem kendők emlékes 
halványodó szövetjében látlnnk, fognak for­
galomba kerülni. Észrevették, bogy a Iövá­
rosból vidékre került intelligencia potom ára­
kon szedi el a paraszttól antik magyar-kor­
sóit, százesztendőket Iliiéit tulipános tányér­
jait, tarka kulcsát és ezt az észrevételt fog­
ják most tőkésíteni gyári termeléssé1, vál­
lalkozók hasznára és egy újabb diadallal a I 
valódi háziiparon.

Fájdalommal lölt el minkéi ez a hir, 
mert egyik spaciá'itásunkat, a magyar por- { 
cellán értékét veszítjük el. Amíg raritások 
voltak ezek a tárgyak, épen a ritkaságnak 
lényénél fogva voltak becsesek. Most ezrével 
fogja elárasztani a fen te ml i! el l gyár a vilá­
got, s agyonüti vele a versenyképtelen házi 
agyagipart. Egy háziiparággi I kevesebbet fo­
gunk összeszámolhatni, s ha holnap a ka­
lotaszegi varratást üti agyon egy élelmes 
vállalkozó, akkor megmarad háziiparnak a 
vékafonás, ez a jelentéktelen garasoshusznu 
mesterség, mert ilyen jelentéktelenségnek 
nem akad gyári konkurrense.

A gyáripar kiszorítja, megöli a házi­
ipari, amelyből a kisipar születik, tehát a 
mely a kispolgárság vagyoni jólétének kom­
ponense. Pedig, ha valahol, úgy nálunk ab- 
ovo agrár államban kellene a háziiparról 
védőleg gondoskodni. Az őszi mezei mun­
kák bevégzése után bekövetkezik az impro­
duktív korszak: a tél, amikor hosszú ásítá­
sok zavarják meg a tétlenség nem gyümöl­
csöző nyugalmát. Asszcuylerefere és toll- 
foszlás a falu minden munkája, a férfinép­
ség meg épen csak pipál.

Nem ismerik, nem tudják a the time is 
inonye-t, hogy az idő pénz.

Micsoda pompás melegágya volna ez az 
egészséges háziiparnak! Produktivitásban 
fölérne a nyári munkával. Megkétszerezhetné 
a keresetei, a jólétet, csökkentené a kiván­
dorlást, s mert a közegészség gyökerét is a 
jóióiben kell keresnünk, csökkentené a tu- 
berku’ózist, s mert a jólétlel együtt a mű­
velődés, fokozná a kultúrál. Gondoskodni 
kellene arról, hogy zavartalanul dolgozhas­
sanak, hogy a házi kisipar egyelőre ne es­
sék adó alá, hogy a nép kellő vezetést kap­
jon e tekintetben, hogy hozzáférhetővé te­
gyék munkájuk eredményét, jutalmakkal kel­
lene ösztönözni őke', fejleszteni az ügyes­
séget, export piacot szerezni nekik...

Mit látunk ezzel szemben ? A számitó 
spekuláció szépen a kisiparnak nyakára lép, 
megfojtja...

Ezt a szomorú tényt megakadályozni 
alig alig lehel, elvégre a szabad verseny elve 
kell, hogy védje a gyáros álláspontját.

Mi azonban nem tartjuk szabadverseny­
nek a tőke és kisipar harcát, a szabadver­
seny egyenlő kiindulópontot tételez fel, már 
pedig ennek az egyenlőségnek a lehetőségét 
eleve kizárja a vagyonkülönbség, melyből ki­
indulnak. Hiányoznak azok a törvényeink, 
melyek elveszítik annak a lehetőségét, hogy 
egyéni spekulátofok a népboldogulás kerék­
kötőivé szegődhessenek. Hiányoznak azok a 
közgazdaság intenciók és szempontok, me­
lyek a gazdasági politika irányát megjelöl­
nék e kérdés kereteiben; nincs inog a köz- 

„ véleménynek az a Jiialal.uJt véleménye § 
tárgyban, hogy presszionáliv hatást gyako­
roljon, nincs meg azért, mert nem ismerik 
a kérdés fontosságát, nem ismerik jövőjének 
kecsegtető perspektíváit.

Ami mindenesetre szomorú dolog!

— Csomagoló papír kilószámra kapható 
e lap kiadóhivatalában Kossulh-utca 31.

4-(lREK.
Háborusszelek. A napilapok telve van­

nak a riasztó háborús hírekkel és azok agyon 
cáfolásával. A legfantasztikusabb híreket 
hozzák a világra, de csak azért, hogy a má­
sodik, harmadik sorban azt önmaguk meg­
cáfolhassák. Valóban úgy tűnik fel ez a 
meg-meg ujuló állítás és cáfolás! láz, mintha 
a legteljesebb ugorka-szezonban élnénk. A 
szelek, a vihar előjelei azonban a cáfolatok 
dacára fújnak s a szüntelen csapaiszállilások 
mégis csalt amellett bizonyítanak, bogy a 
béke lehetősége nagyon is hajszál vékony 
cérnával van összekötve. E melleit bizonyít 
az is, bogy a tengerész tartalékosokat a folyó 
hó 22-én távirati paranccsal behívlak.

— A hercegprímás elleni manőver. A
kormány, akinek működésével már nyakig 
van az ország minden rendű és rangú pol­
gára, arra -a vakmerőségre ragadtatta magát, 
hogy az ország első méltóságának viselőjét 
Vaszary Kolos bíboros hercegprímást lemon­
datta méltóságáról és ezzel a kiuholikus társa­
dalmat egy bevégzelde .jelentőségében 
igen súlyos dilemma elé állította. A lemondás 
be vallott oka a prímás! uradalom rossz 
kezelése voll, ami azonban feltevésnek is 
abszurdum, tekintve, mi kép az Országos Ma­
gyar Gazdasági Egyesület legkitűnőbbnek ta­
lálta. A kormány eljárásából tehát nagyon 
is kilátszik a lóláb s az eljárásból az tűnik j 
ki, hogy fellépését nem ez, hanem valami 1 
más indok, alighanem a Csarnok megjutal- 
mazásara irányuló törekvés vezette.

— Százezer korona Udvarhelyvárme­
gyének. A kereskedelemügyi kormány az Ud­
varhely vármegyében előfordult árvízkárok 
fedezésére százezer korona rendkívüli segélyt 
adott. Sebesi János alispán a múlt szomba­
ton, személyesen is eljárt a kereslte­

dé Imi miniszternél és szóval is megismé­
telte a vármegye azon kérését, bogy a nagy­
mérvű esőzések és árvizek nyomán a köz- . 
utakban támadott károk rendezésére segélyt 
nyújtson. A miniszter készséggel helyezte 
kilátásba a kért támogatást s nov. 5-ikén 
már táviratban tudatta az alispánnal, misze­
rint a törvényhatósági és vicinális utak helyre­
állítására 100,000 korona államsegélyt enge­
délyezett. A hét folyamán aztán megjött a 
miniszter erre vonatkozó rendelete is.

— Polgári fillérestély. A székelyudvar­
helyi „Polgári Önképző és Segélvző Egylet“ 
folyó hó 26-án (kedden) az egylet nagytermé­
ben tartja meg nagyszabású fillérestelyét a 
következő műsorral: Szaval Amberboy Aranka, 
énekel Gyertyánofy Etuska; hegedűszóló 
Kónya Jancsi által; monologot ad elő Szé­
kely Manci ; magánjelenet Roesonday Viktor 
tanár által; melodráma, előadja Hofmann 
Zoltán; dialogot adnak elő: Szombatfalvi 
Mariska és Bardóc József. Az estély rende­
zői: Katona Vilma, Jalcabos Róza, Fischer 
Ferenc r. b. elnök és Bodrogi Balázs r. b. 
alelnök. Az estély iránt igen nagy érdeklő- 
dés mutatkozik.

— A „Szókelyudvarhelyi Szabóipar Tár­
sulat“ zászlószentelése alkalmával az egy­
let pénztárába befolyt adományok : Dr Vá 
lentsik Ferencné zászlóanya 60 K, Gróf 
Majláth K. Gusztáv 10 K, Dr Válentsik Fe­
renc orsz. képviselő 20 K, Pál István róni. j 
kath. főesperes 5 K, Gönczy Lajos ref. Itoli. j 
igazgató 10 K, Soó Gáspár ny. ginm. igaz­
gató 5 K, Hargita Nándor agyagiparisk. igaz­
gató 10 K, Tamás Albert fögimn. igazgató 5 
K, Nagysotymosi Köriül; Ármin gyógyszerész 
10 K, Dr Sebesi János alispán 20 K, Ugrón 
János nagybirtokos 10 K, Golthárd János 
polg. mester 10 K, Dr Paál Árpád 10 K, 
Biró István reálisk. tanár 10 K, Udvarhely­
megyei Tkrpzlr. Rt. 20 K, Persian János 
kereskedő 20 K, Dr Mezey Ödön orvos 10 
K, Flórián Bogdán és Fia kereskedő 20 K,

Barcsay Károly kereskedő 20 K, Kereskedő 
Ifjúsági Otthon J0 K, Zöld János kereskedő 
20 K, Ipar- és Gazdasági Hitel szövetkezet 
10 K, Szőkelyudvarheiyi Timáripar Társulat 
10 K, Szókelyudvarhelyi Fezekasipar Társu­
lat 10 K, Székelyudvarhelyi Szücsipar Társu­
lat 10 K. Szókelyudvarhelyi Kalaposipar Tár­
sulat 10 K, Szókelyudvarhelyi Lakalosipar 
Társulat 10 K, Szókelyudvarhelyi Földiéivés 
Társulat 4 K, Székelykereszluri Iparte-lület 
10 K, Pupp Z. József 10 K, Székelj udvar­
helyi aszlalosipar Társulat 5 K, Székelyud­
varhelyi Cipészipar Társulat 10 K, Székely- 
udvarhelyi Mészárosipar Társulat 10 K, ösz- 
szesen befolyt: 424 K.

— Halálozások. Megrendítő csapás érte 
városunk egyik kiváló emberét: Tamás Albert 
ró in. kalb, fögimn. igazgatói, felesége, szül. 
Gergely Juliska elhunytéval, ki életének 50-ik, 
boldog házasságának 26-ik ewbin. f. hó 
22-én, hosszas betegség után meghall. A 
drága balon tetemeit f. hó 24 én d, u. fél 
3 órakor fogják róni. kath. egyház szertar­
tása szerint a kalb, temetőben elhunyt fiá­
nak porai mellé örök nyugalomra helyezni. 
Az elhunytat férje Tamás Albert, leánya Ta­
más Márt ha és testvére: özv. Tolvaly Zsg- 
mondné Gergely Ilka, Gergely Berta, Ger­
gely Karolin, Dr Szrcsvay Gyu'áné Gergely 
Irma, Dr Király A ládámé Gergely Róza és 
Dr Gergely Elek gyászolják, de gyászolja az 
egész város közönsége, mely a boldogult bau 
egy nemesen érző lelket veszített el A sok 
szenvedéstől megtisztult lelke találjon pihe­
nési Istennél. — Id. Paál Sándorné szül. 
Áros Karolina éleiének 54-ik, boldog házas­
ságának 34 ik évében f. bő 21-ikén éjjel, 
Székely udvarhelyen a vármegyei közkórház­
ban, hosszas betegeskedés után meghalt. Az 
elhunyt hűlt porait, f. hó 23 ikán d. u. 2 
órakor Kisgalambfalván a családi sirkertbe 
helyezték örök nyugalomra. Az elhunytban 
Paál Sándor a székelyudvarhelyi elemi isk. 
tanító édesanyját gyászolja.

— A „Budapest“ a balkáni háború köz­
ben mindenkinek nélkülözhetetlen, mert min­
den nap fény képfelvételekkel és térképekkel 
illusztrálja az eseményeket s ebben páratla­
nul áll az egész sajtóban. A „Budapest“ 
formára, terjedelemre, tartalomra és irodalmi 
színvonalra a legelső lapok sorába emelke­
dett, de politikai hitvallása a nép : Kossuth 
Lajos eszméinek megvalósításáért küzd ina 
is, mint megindulásától kezdve egész hosszú 
múltján keresztül. Vezető cikkeit Kossuth 
Ferenccel és Szatmári Mór felelős szerkesz­
tővel az élükön, a legkiválóbb ellenzéki pub­
licisták Írják, tárcáit, regényeit országosan 
ismert Írók. Saját levelezői vannak a külföldi 
városokban és tudósítói minden magyar góc­
ponton. Rendes előfizető, akik „Magyaror­
szág Nagyasszonyai“ ciinü nagyszabású dísz­
munka harmadik kötetét kapják meg most 
újévkor, még abban a kedvezésben is része­
sülnek, hogy a „Budapesttel a légi áron 
kapják meg továbbra K

húzott, drotázatial
kb, 75 százallék áram megtakarítás

TÖRHETETLEN'•
húzott, úrotázatial

kb, 75 százallék áram megtakarítás

TÖRHETETLEN
Magyar

SIEMENS-SCIIUCKÉRT-M ÚVE K 
Budapest, VI, Toréz-körut ti<$.
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10939—912. sz tkvi.
Hirdetmény.

A rn. kir. igazságügy miniszter 1906 
évijaliusO iin 14114906sz. alatt el­
rendelte, hogy az sz. udvarhelyi kir. 
törvényszék mint telekkönyvi hatóság 
hoz tartozó Lengyel/alva község telek- 
könyveiben felvet, mindazon ingatlan 
nokra nézve, a melyekre az 1886- 
29. az 1889 évi 38 t.-c. és az 
1891 XVI t.-c. a tényleges birto 
kos tulajdonjogainak bejegyzéséi 
rendelik, az 1892. 29 l-cikben 
szabályozott eljárás és ezzel kap­
csolatban a telekkönyvi bejegyzések 
helyesbítése foganat ősi Itassák.
Ecélból a helyszíni eljárás Lengyel­
falva községben 1913. évi január hó 
20-án fog kezdődni.

1. Ennél-fogva felhivatnak mind­
azok, akik a telekkönyvekben elő 
forduló bejegyzésekre nézve ok- 
adatoli előterjesztést kívánnak tenni, 
hogy tkvi hatóság kiküldöttje előtt 
a kitűzött határnap kezdődő eljárás 
folyama alatt jelenjenek meg és az 
előterjesztéseket igazoló okiratokat 
mutassák fel.

2 mindazok, akik valamely ingat 
tanokhoz tulajdonjogot tartanak, de 
telekkönyvi bekeblezesére alkalmas 
okirataik nincsenek, hogy az átírásra 
az 1886. XXIX. t.-c. 15.18 és az 
1889. XXXVIil t.-c. 5. 6. 7. és 9. 
§-ai értelmében szükséges adatokat 
megszerezni iparkodjanak és azok­
kal igényeiket a kiküldőit előtt iga­
zolják, avagy oda hassanak, hogy 
az átruházó tkvi tulajdonos az át­
ruházás létrejöttét a kiküldött előtt 
szóval ismerje el s a tulajdonjog 
bekebelezésére engedélyét nyilvát- 
nitsa, mert különben jogaikat ezen 
az utón nem érvényesíthetik.

3 és azok javára tényleg már 
megszűnt követelésre vonatkozó 
zálogjog, vagv megszűnt egyéb jog 
van nyilvánköny vileg bejegyezve 
úgyszintén az ily bejegyzésekkel 
terhelt ingatlanok lu'ajdonosai, hogy 
a bejegyzett jognak törlését kérel­
mezzék,illetve hogy törlési . nge- 

dély nyilvánítása vegeit a kiküldött 
elölt jelenjenek meg, mert eile i 
esel ben a bélyegmentesség kedvez- 
ményé'ől elesnek.

A királyi törvényszék, mint telek 
könyvi hatóság.

Székelyudvarhely. 1912. nov. 13. 
Mihály János s. k. kir. törv.széki bíró. 
A kiadmány hiteléül:

DÓSA tlkvvezeiő.

Eladó beltelkek.
Szekelyudvarhelyt, Kossuth-ulca 

612 szám alatt levő épületes belte­
lek, örök áron eladó, Értekezni le­
het a gör. kálh plébánia hivatalnál.

6520—912. tkvi. sz.
HIRDETMÉNY.

Az oklándi kir. járásbíróság, mint 
tlkvi hatóság közhírré teszi, hogy 
Oldaná község közhelyei- erdő lege­
lőinek arányosítása következtében a 
telekkönyvi átalakításból folyó vég­
leges tlkvi bevezetés az 1869 évi 
2579 I. M. rendelet értelmében 
befejezést nyert.

Ez azzal a felhívással tétetik közzé 
hogy mindazok, kik az arányosítás 
illetve átalakítás következtében tör­
tént telekkönyvi bejegyzéseiben ma­
gukat sérelmesnek vélik ebbeli fel­
folyamodásokat tartalmazó kérvényü­
ket a telekkönyvi hatósághoz hat hó- 
hap alatt vagyis 1913 évi május hó 
20 napjáig bezárólag nyújtsák b§ 
mert ezen meg nem hosszabbítható 
záros határidő eltelte után az át­
alakításkor közbejött téves beveze­
tésekből származó bárminemű igé­
nyüket jóhiszemű harmadik szemé­

lyek irányában többé nem érvénye­
síthetik, az említett bejegyzések pe­
dig csak H törvény rendes utján és 
csak az időközben nyilvánkönyvi jo­
gokat szerzel! harmadik személyek 
jogainak sérelme nélkül támadhatják 
meg.

A kir. járásbíróság, ttkvi hatóság.
Oklánd, 1912. évi november hó 

10 én.
KELEMEN s. k. kir. aljbiró.

A kiadmány hiteléül:
Wermescher kir. tlkvezető.
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Árverési hirdetmény.
Alulírott bírósági végrehajtó az 

1881. évi LX t c 102. § a értelmé­
ben ezennel közhírré teszi, hogy a 
székelyudvarhelyi kir. törvényszék­
nek 1912 évi 4040|p. számú végzése 
következtében Dr Lányi Imre ügyvéd 
által képviselt Udvarhelyi Zálogköl- 
cscnintézet javára 480 K s jár. 
erejéig 1912 évi augusztus hó 22-ik 
napján foganatosított kielégítési vég­
rehajtás utján le és felül foglal­
ás 780 K becsült következő ingósá­
gok, u. rn : 2 ló, 2 szekér, nyilvános 
árverésen eladalnak.

Mely árverésnek az oklándi 
kir járásbíróság 1912-ik évi V. 186|2 
számú végzése folytán 480 Kor. 
tőkekövetelés ennek 1912 évi jut), 
hó 28-ik napjától járó 6 százalékos 
kamatai, egy harmad százalékos 
váltódij és eddig összesen 116 K 10 f 
biróilag már mégáilapitolt köllsé- 
égek erejéig, Homoródalmáson alpe­
resnél leendő megtartására 1912 évi 
december hó 7-ik napjának dél előtt 
10 órája határidőül kitüzetik és 
ahhoz venni szándékozók ezen­
nel oly megjegyzéssel hivatnak 
meg, hogy az érintett ingóságok az 
1881. évi LX. t. c. 107 és 108. § ai 
értelmében készpénzfizetés melletti 
a legtöbbet ig rőnek szükkég esetén, 
becsáron alul is el fognak adatni.

Amenyiben az elárverezendő in­
góságokat mások is le- és felül fog­
laltatták és azokra kielégítési jogot 
nyer'ek volna, ezen árverés az 1881. 
évi LX t. c. 120. értelmében 
ezek javára s elrendeltetik.

Kelt Oklándon 1912. évi április 
hi27-én.

POLLÁK IGNÁC 
kir. bir. végrehajtó,

393—912 végrh. sz.
Árverési hirdetmény.

Alulírott bírósági végrehajtó az 
1881. évi LX. t,_c. 102 § a értelmé­
ben ezennel közhírré teszi, hogy az 
udvarhelyi kir. törvényszéknek 1912 
évi 4161|p. számú végzése következ­
tében Dr Lányi Imre ügyvéd által 
képviselt Udvarhelyi Zálogkölcsön­
intézet javára 270 K s jár. erejéig 
1912. évi aug. hó 22 napján kielé 
gitési végrehajtás utján le és felül- 
foglait és 800 K ra becsült követ­
kező ingóságok, u. m. . 4 ló. nyil­
vános árverésen elfognak adatni.

Mely árverésnek az oklándi kir. 
járásbíróság 1912. évi V. 208| 1 számú 
végzése folytán 270 K tőkekövete­
lés, ennek 1912 évi junius hó 28 
napjától járó 6 százalékos kamatai 
egyharmad százaléka váltódij . s ed 
dig összesen 87 K 26 fillérben bi­
róilag már megállapított költségek 
erejéig, Homoródalmáson alperesek­
nél leendő megtartására 1912 évi 
december hó 7-ik napjának délelőtti 
11 órája határidőül kitüzetik és ah­
hoz a venni szándékozók ezennel 
oly megjegyzéssel hivatnak meg, 
hogy az érintett ingóságok az 1881. 
évi LX. t.-c 107. és 108 §-ai ér­
telmében készpénzfizetés mellett, a 
legtöbbet ígérőnek, szükség esetén | 
beczáron alul is el fognak adatni ’

Amennyiben a< elárverezendő in­
góságokat mások is le- és felül fog­
laltattak és azokra kielégítési jogot 
nyertek volna, ezen árverés az 188/ 
évi LX. t.-c. 120. §. értelmében ezek 
javára is elrendeltetik

Oklánd, 1912. nov. 13.
POLLÁK IGNÁC 

kir. bir. végrehajtó.

toll Frig re
bortermelők és nornagykereskedők

M © <1 g y e s.
Lesrjobb beszerzési forrás ter­
mészetadta valódi erdélyi hegyi 
borokban. Hordókban és palac­
kokban. Kitűnő sajáttermés és 

vörös borok.

Húsárak —
Orbán Balázsnál.

Van szerencsém a tisztelt fo­
gyasztó közönség szives tudomására
hozni, hogy kistnészárszékemben —-
Csa ó és Kun füszerüzlete melleit 
a tejsoron mindennap a frissen vá­
gott borjúhúsnak kilója 1 K 24 f, 
marhahús 1 K 20 f. sertéshús 1 K 
64 f, berb’c-ihus 60 f. Szives párt­
fogását kérve vagyok teljes thzte- 
lettel : Orbán Balázs mészáros.

& <1 & & & <4 & <4 $ $ & $

# Milliók %
használni li

rekedtség, hurut és nyálkás­
ság, görcsös liörlmrutellen

K AISEIt-féle
mell-karamellakat

a „három fenyöve I.“
A ARA közjegyzőileg hitelesíteti 
V vOV b zonyitvánv orvosok és 

magánzóktól a biztosered- 
menyi i/azo'ják.

Kiválóan kellemes izü bonbon !
] Csomagokban 20 és 40 f-órt. dobozban 60 
I f-ért. Knpható gyógyszertárakban és drogu-

S ZSET KEY JÁNOS
I gyógyszerésznél Homoródszentmárton község.

Fernengel Gyula székely- 
udvarhelyi bori, aisy keres­

kedőnél
a legjobb minőségben, nagy válasz­
tékban és legelőnyösebb árak mel­
lett nagyban és kicsinyben kapható

GSasäsEsasMasasaBBSEsasSSasBSESEsasasEsasasasBSM
ru

értesítés.

Üzlet átalakítás miatt

a raktáraimban levő összes férfi és női 
divatáruéikkék, k észruhák, cipők, fehér- jjj 

ju neműek, kalapok, térítők, függönyök stb. —
jjj árait tetemesen leszállítottam s igy ritka
Ifi
jjj atkalmu bevásárláshoz módot nyújtok a 
2 mélyem tisztelt ve vő közön ségnek. Ezen
n alkalmat most tessék felhasználni.
u

Tisztelettel :
Szeiikovits János Utóda.

H!5B5KZ5B5g5BSBSB5B5E5B5Biij5B5B5g5E5B5E5Epqgggg5B5E!H

ÉLETKÖNYVE
állandó házi orvos. Ingyenes gyógymód: tífusz, kolera, toroklob, 
rüh, vérhas, mindenféle himlő és vörheny, orbánc, bujakór, sza­
márhurut, agy-, tüdő-, szív-, gyomor-, méh- és bélgyuladás, vese­

máj-, lép-, hólyag bajok, skrófula, köszvény, csuz, nyavalya- 
törés, aranyér, gutaütés, nehéz sebesülések, vérszegénység, 

vizkórság, szárazbetegség (tuberkulózis), torok- vagy 
mandolagyuladás, gyomorkatarus, őrülés stb. el­

len. Irta: DERZSI JÓZSEF. Az E. M. K.
E. — tekintélyes orvosok ajánla­

tára — népkönyvtárai részére 
100 példányt elfogadott. Ára 

.. 3 korona. Kapható: ..

Betegh Pál kiadónál Székely udvar­
helyt és valamennyi könyvkereskedésben.

Heiogh Pál könyvnyomtató és könyvkötő-intézete Szeketfudvarhelyt


